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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….003 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se calculeze modulul num rului complex ( )4
1 i− . 

(4p) b) S  se calculeze distan a  de la punctul ( )11,C  la dreapta  0=+ yx . 

(4p) c) S  se determine ecua ia tangentei la hiperbola 1
34

22

=−
yx

,  în punctul ( )3,4P . 

(4p) d) S  se determine 0>a ,  astfel încât punctul ( )11,C  s  se afle pe cercul ayx =+ 22 . 

(2p) e) S  se calculeze aria triunghiului cu vârfurile în punctele ( )11 −,A ,  ( )3,3 −B  i  

( )11,C . 

(2p) f) S  se determine R∈ba, , astfel încât s  avem egalitatea de numere complexe 

      ( ) biasinicos +=π+π
3

  . 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se rezolve în mul imea numerelor reale  ecua ia   04234 =−⋅+ xx . 

(3p) b) S  se calculeze expresia         5

6

4

6

2

6

1

6 CCCC −+− . 

(3p) c) Dac  func ia RR →:f  este ( ) xxxf −= 4 , s  se calculeze  ( )( )1ff � . 

(3p) d) S  se calculeze probabilitatea ca un element { }2,...,51,∈n , s  verifice rela ia 

232 +≥ n
n . 

(3p) e) S  se calculeze suma elementelor din grupul    ( )+,8Z . 

  

 2. Se consider  func ia RR →:f , ( ) ( )32 += xlnxf . 

  

(3p) a) S  se calculeze    ( )xf ′ ,   R∈x . 

(3p) b) S  se calculeze ( )∫ ′
1

0

dxxf . 

(3p) c) S  se arate c  func ia  f  este strict cresc toare pe intervalul ( )∞,0 . 

(3p) d) S  se calculeze    
( ) ( )

1

1

1 −

−

→ x

fxf
lim
x

. 

(3p) e) S  se determine num rul punctelor de extrem local ale func iei f . 
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  SUBIECTUL III ( 20p ) 

   

  

Se consider  matricele  
















=

100

410

321

E   i  
















=

100

010

001

3I  i mul imea   M   format  din  

toate matricele cu 3 linii i 3 coloane i toate elementele din mul imea numerelor naturale. 

(4p) a)   S  se verifice c  ME ∈  i c  MI ∈3 . 

(4p) b)   S  se arate c   dac  MBA ∈, ,  atunci MBA ∈+ . 

(4p) c)   S  se arate c   dac  MBA ∈, ,   atunci MBA ∈⋅ . 

(2p) d) S  se calculeze  determinantul matricei   E  . 

(2p) e) S  se g seasc  o matrice MC ∈ ,  astfel încât ( ) 1=Crang  i o matrice MD ∈ ,   

      astfel încât   ( ) 2=Drang . 

(2p) f) S  se arate c  matricea   E   este inversabil   i  ME ∉−1 . 

(2p) g) S  se arate c ,  dac  matricea  MX ∈  este inversabil   i  MX ∈−1 , atunci suma  

      elementelor de pe fiecare linie a sa este egal  cu 1 i suma elementelor de pe fiecare  

      coloan  a sa este egal  cu 1. 

  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

  

 Se consider  func ia ( ) R→∞,0:f  , ( ) xaaxxf lnln −= , unde ,R∈a 0>a . 

(4p) a) S  se calculeze    ( )xf ′ ,  0>x . 

(4p) b) S  se calculeze    ( )af  i ( )af ′  . 

(4p) c) S  se arate c     ex
xe ≥ ,  ( )∞∈∀ ,0x . 

(2p) d) Utilizând teorema lui  Fermat  s  se determine  0>a  astfel încât   ( ) 0≥xf , 

( )∞∈∀ ,0x . 

(2p) 
e) S  se arate c  ∫ ∫≥

2

1

2

1

dxxdxe ex
. 

(2p) f) S  se arate c   pentru 0>x ,  avem  ex xe =   dac  i numai dac   ex = .  

(2p) g) S  se determine numerele reale  0,, >dbc  cu proprietatea c  

dbcxxx
xxxdbc ++≥++ ,  ( )∞∈∀ ,0x . 
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Varianta 3 
 

Subiectul I. 

a)  ( ) 41 4
=− i  

b)  Distan a c utat  este  2  
c)  Ecua ia tangentei în  P  la hiperbol  este  1=− yx . 

d)  Punctul  C  apar ine cercului  ⇔   2=a . 
e)  Aria c utat  este  2=

ABC
S . 

f)    1−=a ,  0=b . 
   
Subiectul II. 

1. 

a)  0=x . 
b)  0. 
c)  ( )( ) 01 =ff � . 

d)  Probabilitatea cerut  este  
5

2
. 

e)  În  
8

Z  avem:  4̂7̂...1̂0̂ =+++ . 
 
2.   

a)  ( )
3

2
2 +

=′
x

x
xf ,  pentru  R∈x . 

b)  ( )
3

4
ln

1

0

=′∫ dxxf . 

c)  Pentru  [ )∞∈ ,0x ,  avem  ( ) 0≥′ xf ,  deci  f  este strict cresc toare pe  [ )∞,0 . 

d)  
( ) ( )

2

1

1

1
lim

1
=

−

−
→ x

fxf

x
. 

e)  Func ia  f  are un singur punct de extrem local i anume  0=x .   
 
Subiectul III. 

a)  Evident. 
b)  Evident,  ( )N3, MBA ∈   ⇒   ( )N3MBA ∈+ , suma a dou  numere naturale fiind 
un num r natural. 
c)   Evident,  ( )N3, MBA ∈   ⇒   ( )N3MBA ∈⋅ ,  

d)  ( ) 1det =E . 

e)  MC ∈
















=

100

000

000

  are rangul  1,  iar  MD ∈
















=

000

010

001

  are rangul 2. 
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f)  ( ) 01det ≠=E ,  deci  E  este o matrice inversabil  în  ( )R3M . 

( )
M

eee

eee

e

EE
E

E ∉














 −

==⋅= ∗∗−

333231

232221

13

1

21

det

1
,  deoarece  N∉− 2 .   

g)  Presupunem c   X  are o linie cu cel pu in dou  elemente nenule.  
F r  a restrânge generalitatea, putem considera c  prima linie a matricei  X  este  

( )cba  ,  cu *N∈ba, . Not m cu  
















z

y

x

  prima coloan  a matricei  1−X .  

F când efectiv înmul irea, ob inem  0≠x   i  0≠y ,  deci  2≥++ czbyax ,  

contradic ie cu  1=++ czbyax . 
Rezult  c  fiecare linie a matricei  X  are exact un element nenul.  
Analog ob inem c  i fiecare coloan  a lui  X  con ine un singur element nenul.  
A adar  X  are exact trei elemente nenule, situate pe linii i pe coloane diferite. 
Fie  *,, N∈γβα   aceste trei elemente.  Atunci  ( ) αβγ=Xdet   sau  ( ) αβγ−=Xdet .  i 

deoarece  ( ) ( ) ( ) 1detdetdet 11 =⋅=⋅ −−
XXXX , deducem c   ( )Xdet { }1,1−∈   i de aici   

1=γ=β=α , de unde rezult  concluzia. 

 

Subiectul IV. 

a)  ( )
x

a
axf −=′ ln ,  0>x . 

b)  ( ) 0=af ,  ( ) 1ln −=′ aaf . 

c)  Alc tuind tabelul de varia ie al func iei  ( ) R→∞0,:u ,  ( ) xexxu ln⋅−=  

se deduce c   ex =   este punct de minim global pentru func ia  u, de unde rezult  
concluzia. 
d)  ( ) 0≥xf , ( )∞∈∀ ,0x   ⇔   ax =   este punct de minim pentru func ia  f.   

Din teorema lui Fermat  rezult  c   ( ) 01ln =−=′ aaf ,  deci  ea = . 

Reciproc, din punctul  c)  deducem c  pentru ea =  avem ( ) 0≥xf , ( )∞∈∀ ,0x .  

În consecin , solu ia este  ea = . 
e)  Integrând pe intervalul  [ ]2,1   inegalitatea ob inut  la  c),  rezult  concluzia. 

f)  ex
xe =   ⇔   xeex lnln ⋅=⋅   ⇔   ( ) 0=xu   

)c

⇔   ex = . 
g)  Înlocuind în  c)  x  cu fiecare din numerele  b, c, d  i folosind f),  ob inem  

edcb === . 
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